	Définitions
	Idées de l’auteur 
	Approfondissement et points sous jacents à l’idée

	Didactique : « L’étude scientifique de la production et de la communication des savoirs entre différentes institutions »
G.Brousseau, 1993

Situation de référence : « réunion d’un ensemble de conditions permettant aux pratiquants de se situer par rapport aux pratiques sociales de référence »
J.Marsenach ‘EPS, Quel enseignement ?’ Paris INRP, 1991


	3 points de vue sur 3 didactiques

	· Didactique praticienne : celle des enseignants, celle à laquelle sont confrontés des formés
· Didactique normative : celle des inspecteurs, programmes et instructions

· Didactique ‘critique et prospective’ : celle des innovateurs et des chercheurs.

	
	La didactique normative ne donne pas de moyens mais incite à atteindre des objectifs

La didactique normative présente comme évidente une certaine vision :

L’enseignant se retrouve contraint de répondre à des exigences sans en avoir les moyens

La situation de référence incontournable

L’auteur insiste sur la prise en compte du ‘sujet’ en didactique


Conclusion sur l’importance du sujet
	Le système actuel a instauré l’usage de la liberté de choix des méthodes ainsi que l’obligation de transmettre un contenu identique, le programme, à tous les élèves, quitte à différencier la pédagogie pour s’adapter à leur diversité.
Le rôle d’un texte officiel est d’avoir une ‘fonction incitative’.

L’auteur dit que la ‘didactique normative’ fonctionne sur des postulats de base qui s’imposent comme des évidences indiscutables. Tout est écrit en termes de constatations d’instructions qui marquerait clairement leur caractère de choix de politique éducative auquel le professeur doit se conformer.

Pour lui, elle n’a pas pour finalité de permettre une meilleure transmission des contenus, mais d’intégrer pleinement l’EPS dans le système scolaire.

· de l’élève : doit être « en mesure d’identifier les difficultés rencontrées, ses possibilités individuelles, les contraintes et les exigences de la tâche » (Annexe de l’arrêté du 14/11/1985)
· de l’apprentissage qui concerne 3 types d’acquisition : « savoirs en action », « savoir identifier et apprécier les conditions et les déterminants de l’action » et « savoir gérer ses apprentissages de façon autonome » (C.Pineau et A.Hebrard ‘L’EPS’ Revue EPS n°240)

· de la motricité qui paraît être sous la dépendance directe de la sphère consciente

· des APS qui sont classées en fonction du type de traitement de l’information qu’elles sont censées requérir.

Il se trouve contraint d’organier des situations d’enseignement de telle manière que les chances de succès assurent à la fois sont autorité en tant qu’enseignant, et la motivation de l’élève dans la poursuite de sa quête de savoir. 

(«  A cette fin, la logique d’ajustement des conditions d’enseignement et d’apprentissage place d’une manière implicite l’enseignant devant l’obligation d’obtenir des transformations qui soient perceptibles à la fois par l’élève et par lui- même. »

Elle est une situation concrète, banalisée, moment fort dans la perspective de l’évaluation et donc fort utile dans al perspective du traitement didactique.

(« Notre projet est de montrer que la théorisation didactique la prend en compte comme un élément incontournable et l’intègre dans sa formalisation de la ‘situation didactique’ afin d’atteindre – au delà du sujet psychologique –le ‘sujet didactique’, celui auquel est adressé le contenu spécifique de l’activité – c’est à dire son contenu culturel »

Par exemple, les situations en EPS ont pour but de confronter l’élève à une difficulté dont le dépassement lui assurera une maîtrise sous la forme de savoirs.Cette mise en situation peut produire des effets qui affectent le sujet psychologique : peur d’entre la tête dans l’eau, etc…
La théorie n’élimine pas le sujet, elle l’intègre dans une représentation qui le vise dans ce que l’école a pour fonction de développer et de transformer à travers l’éducation physique : l’acte moteur. 

( »Le ‘sujet didactique’, qui constitue la finalité de l’école, reste donc fondamentalement l’objet de la didactique.
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