L’EP de base et la psychomotricité :
JLB « Esquisse d’une méthode rationnelle et expérimentale d’EP » revue EPS n°15, 1961 :

« L’aspect hygiénique du mouvement n’est pas l’essentiel de l’EP »
« Nous manquons à notre tache si nous formons des débiles moteurs resplendissant de santé et notre discipline se réduirait à peu de choses pour l’enfant et l’ado s’il ne fallait que les maintenir en bonne santé »

J.Le Boulch « L’éducation psychomotrice fait elle partie de l’EP » in cahier scientifique de l’éducation, 1968:

« La psychomotricité représente une certaine forme d’éducation par le mouvement, qui vise à toucher un certain nombre de fonctions mentales […], c’est l’utilisation du mouvement en vue de développer les fonctions mentales [...], c'est l'antidote de l'éducation intellectualiste qui prétend partir des mots. »

Parlebas « L’EP en miette » 1967 :

« Nous croyons constater que les méthodes évoluent toutes dans les faits par une reconversion implicite et progressive vers une éducation avant tout psychomotrice [...], faits majeurs de l’EP moderne. »

JLB  « Vers une science du mouvement humain » 1971 :

Cette science recherche « L’épanouissement de la personnalité sur la base d’un meilleur ajustement de la conduite aux diverses situations »

A propos de la Psycho cinétique, J.Le Boulch « L’éducation par le mouvement », ESF, 1972 :

« En Psycho cinétique, nous tentons de suivre fidèlement le développement psychomoteur de l'enfant a fin de l'aider à construire l'arête centrale de sa personnalité qu’est son ‘schéma corporel’ ».

« Le développement intégral de la personne ne peut s'effectuer que dans la relation à autrui ».

Jean Le Boulch cité par G.Andrieu « l’EP au 20e siècle : une histoire des pratiques » ed. librairie du sport, 1990:

« L’EP est plus qu’une activité hygiénique et récréative et quiconque en est privé voit ses possibilités d’homme considérablement réduites par l’entrave que représente un corps maladroit »

Jean Le Boulch « Entretien avec JLB » in Revue EPS1 n°19, 1984 :

« De 1961 à 1966, j’essayais de promouvoir ce qu’on appelait alors une EP de base centrée sur le développement des aptitudes fondamentales psychomotrices et des facteurs d’exécution »

A.Rauch « Psychomotricité, ordre nouveau ou renouveau d’ordre », in Revue EPS n°109, 1971 :

On se sert de la psychomotricité pour comprendre les conduites des élèves plutôt que les créer.

CRUISE  ‘L’éducation physique en France au XXe siècle’, Dossier EPS n° 15, revue EPS, 1992. 

 « JLB propose une pédagogie d’éveil facilitée par l’introduction de situations problèmes et la multiplication des situations afin que l’individu puisse apprendre par essais-erreurs »

JLB :

« Construire une grammaire du corps »

PARLEBAS ‘L’EP en miette’, 1967 : 

Définition psychomotricité : « Conduite motrice d’adaptation au milieu physique et social, la plus consciente et contrôlée, d’un agent qui se meut comme un être entier, en situation engagée dans chacun de ses actes moteurs »
BAYER ‘Epistémologie des activités physiques et sportives’ PUF, 1990 :

Il note que « Parlebas, si insistant quant à la définition de l’objet de l’EP reste étrangement laconique sur le problème de méthode »
CRUISE  ‘L’éducation physique en France au XXe siècle’, Dossier EPS n° 15, revue EPS, 1992. 

A propos de Parlebas :  il regrette que « ces analyses diversifiées n’aboutissent pas à la proposition de pratiques pédagogiques précises »


