	Définitions
	Idées de l’auteur 
	Approfondissement et points sous jacents à l’idée

	Apprentissage selon :

- Approche cognitiviste : « Optimalisation des processus de traitement de l’information[…] L’élève apprend à sélectionner l’information, à la traiter pour se représenter la situation, le contexte et, à choisir le bon programme moteur qui lui correspond »

- Approche écologique :  « ‘Education de l’attention’ (Gibson ‘ The ecological approach to visual perception’ 1986)[…] optimiser les processus perceptifs, développer ma capacité à détecter l’affordance adéquate. »

	Deux approches différentes et complémentaires pour favoriser l’apprentissage moteur:

Chaque activité physique impose l’apprentissage d’habiletés motrices différentes sollicitant des ressources spécifiques :


	Les deux approches ont conceptualisé différemment le processus d’apprentissage moteur et répondent différemment aux questions : « qu’est ce que l’apprentissage ?», « qu’est ce qui est appris ? » et « comment apprend-on ? ».

Selon Gibson, le sujet est capable de percevoir ce que l’environnement lui permet de faire selon ses propres caractéristiques. Il perçoit donc son environnement en termes de possibilités d’actions.
· Ex : En fonction de l’obstacle à franchir, il choisira de l’enjamber ou de le sauter.        Apprentissage d’une loi de contrôle : correspondance entre une information et un paramètre moteur.
Ainsi, selon les deux théories, la perception du contexte est différente et définit autrement le processus d’apprentissage :

· Cognitive : stabiliser un programme moteur efficace en fonction d’un traitement particulier de l’information

· Ecologique : Rechercher l’adaptabilité du mouvement en couplant la diversité de l’environnement et la spécificité de l’individu.
· Habiletés fermées : Il est nécessaire de démontrer le mouvement et Temprado (‘Apprentissage moteur, quelques données actuelles’ Revue EPS n°267 1997)dit qu’il est possible d’améliorer l’apprentissage en démontrant. C’est une approche avant tout cognitiviste mais l’idée de représentation va à l’encontre de l’idée de couplage entre la perception et le mouvement des théories écologiques.
· Habiletés ouvertes : Le mécanisme mis en œuvre est basé sur le couplage perception- mouvement. 

· « Pour ce type d’activité un aménagement du milieu semble plus adéquat puisque l’objectif est d’atteindre un but et non une forme »

Suivant les caractéristiques de l’APS et des habiletés à apprendre, les tâches à mettre en place seront différentes.


	
	Mise en place du couplage perception-mouvement:


Citation et conclusion :

	Newell et Mc Donald (‘Learning to coordinate redundant biomechanical degrees of freedom’ San Diego, 1994) suggèrent que le comportement adéquat émerge de l’interaction entre l’organisme, l’environnement et la tâche.

Cette interaction entre ces 3 contraintes est régie par un couplage perception-mouvement.

Pour les écologistes : 

- On ne peut comprendre le sujet que dans son environnement.

- On parle de système sujet-environnement.

- Le sujet est unique et son action spécifique.

- Production d’un geste efficient qui est fonction des propres capacités physiques de l’élève (et non la production d’un geste idéal) .

- Le sujet a besoin de percevoir pour bouger mais également l’inverse.

· « Pour les écologistes, la perception nécessite l’action ce qui suppose qu’il soit difficile d’apprendre sans agir »
· « Les différences entre les théories doivent permettre […] de choisir, suivant l’APS, l’habileté motrice, la tâche et les ressources, l’approche qui peut expliquer la réponse de l’élève à un moment donné de son cursus ».
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