B.Rias « Une notion en débat : programme » Spirales n°7
« Le programme en EPS : une nécessite institutionnelle, une impossibilité fonctionnelle. » 
	Définitions
	Idées de l’auteur
	Approfondissements

	Programme : 

 C’est une référence pour tous, un outil qui aide à la pratique professionnelle et qui permet d’être concepteur de sa pratique.
EPS : 

C’est un enseignement technologique, sa référence n’est pas un savoir savant mais une pratique sociale. P.Goirand, Spirales n°1, 1987.
	Existence d’un programme traduit l’application d’une politique de l’éducation nationale et induit des devoirs pour les enseignants.

Le programme doit avoir les mêmes ambitions pour tous les élèves, prendre en compte la diversité des populations scolaires et permettre à tous les mêmes chances d’accès au savoir et les mêmes chances de le dépasser.

Enjeux culturels dans l’élaboration d’un programme : référer ou reproduire des pratiques sociales ?
Un programme en EPS devient une nécessite institutionnelle pour constituer l’EPS comme discipline d’enseignement.

Mise en ouvre des programmes peut elle être possible ?
· Quelque chose d’immédiatement utilisable.

· Prise en compte de la réalité des élèves : la diversité. (P. Perrenoud)

· Tenir compte de la spécificité de l’EPS


Rédiger un programme est une entreprise d’une  grande complexité.
	Programme référence nationale qui contribue à une plus grande cohésion nationale, mais n’a pas un caractère intangible. Attention à ce qu’il n’y ait pas un décalage mal maîtrise entre les objectifs déjà annoncés et les attentes des élèves.
     Chercher à unifier pour viser les mêmes capacités et compétences pour tous les élèves en cherchant la diversité dans la méthode (peda différenciée), en proposant des contenus et temps d’acquisitions différenciés. Différencier pour tenir compte de la diversité des publics pour faire suivre à chacun sa « propre pente » selon « ses possibilités ».
Les enseignants d’EPS majoritairement prennent appui sur les APS pour enseigner. Appropriation des IO de 1986 « les APS sont à la fois objet et moyen de l’EPS. ». En tant que moyen, il y a consensus, en tant qu’objet le débat reste ouvert, mais il reste essentiel d’enseigner le contenu culturel.
De 1987 à 1990 la profession dans chacune des académies fait des propositions relatives aux savoirs essentiels à programmer. En 1992, la charte des programmes impose un cadre de rédaction des programmes à toutes les disciplines. Le programme doit préciser ce que les élèves devraient acquérir en liaison avec les grandes finalités assignées par le système éducatif. (J.Metzler 1992)
Volonté pour l’EPS de gagner en crédibilité, de convaincre de son utilité sociale. Nécessite de faire un choix sur ce qui est essentiel d’apprendre en EPS et de définir l’identité de l’EPS et ses rapports avec les APS.
Un programme doit être un outil professionnel càd quelque chose d’immédiatement utilisable, qui aide à la mise en œuvre d’une formation physique et sportive de tous les élèves. 
En EPS, les savoirs sont incorporés, càd qu’ils font corps avec le sujet. (P.Goirand). Ils se révèlent lorsque les élèves réussissent systématiquement et durablement dans une même situation.
Au lieu de définir les savoirs mieux vaut définir les situations dans lesquelles ces savoirs devront être mis en œuvre.




